



LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre UNA peseta.
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año II.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 13 de Febrero de 1908

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 43

De Educación

I.

Nacido el hombre para Dios, aunque destinado a la tierra, está enlazado a Dios y a la humanidad; y si la observancia de la ley divina salva su alma, las virtudes sociales engendran las perfecciones finitas que ennoblecen su paso por el mundo. Los proyectos sublimes del evangelio perfeccionan las bellezas que la naturaleza ha grabado en el corazón. La criatura que no rinde culto a Dios poco puede florecer en la sociedad que está cobijada bajo las máximas de la moral cristiana.

Nada más funesto en la sociedad que esos seres desgraciados que viven sin fé y sin creencias; pervertido el corazón y corrompida la inteligencia; que se desarrollaron y crecieron sin el freno de una educación cristiana, solicita é inteligente, que dirigiendo sus pasos y formando su corazón en la virtud, las encaminara al bien, a la tranquilidad de conciencia, al amor y respeto de sus semejantes. La educación basada en la moral cristiana, trasforma muchas veces al hombre designando su inteligencia, purificando sus inclinaciones y convirtiéndole de árbol estéril en germen de sazonado y abundante fruto. La buena educación hace a la sociedad culta y civilizada: una persona bien educada resplandece por la religión y la virtud; aunque su cuna sea humilde se hace noble, porque la nobleza es inseparable de la virtud y de esta pende el timbre, la corona que ilustra todos los linajes.

Si la misión de la buena prensa es instruir y moralizar ¿no procede lógicamente que el periódico que llega hasta donde no penetra el libro ni repercute la voz del maestro, se ocupe en examinar nuestro proceder en la sociedad, para llegar a ser modelo de cristiano y ciudadano culto, atento, fino y cumplido? Esa reflexión ha inspirado en mi ánimo la idea de trazar una serie de artículos, que si no revelarán talento ni elocuencia, rebosarán de intención sana y santa. Principiaremos por los modales y urbanidad que debe observar el hombre en la casa de Dios.

En esa antesala del Cielo, en esa

celestial Jerusalén y mansión de eterna verdad, eterno debe ser también el objeto que embargue nuestra alma. Esa morada de Dios enlaza el Cielo con la tierra, porque es el lugar de la oración y el recogimiento; porque es la Iglesia de Jesús, que es el árbol de la fé; árbol majestuoso y grande, con esa grandeza que arraigando en la tierra hace crecer sus frondosas ramas hasta tocar la mansión celestial.

Al penetrar el cristiano en esos sagrados recintos, grandes por la piedad que revisten, grandes por la idea que atesoran, solo al Creador debe consagrarse nuestra mente y nuestro corazón. Al templo se vá a adorar al Salvador que redimió las criaturas arrancándolas al ángel inaudito de las tinieblas. En el atrio de ese templo debe arreglar el hombre su traje y continente, y recordar aquel pasaje de la Escritura en que se nos junta al Salvador arrojando fuera a los profanadores de su casa santa. El templo es para las expansiones del espíritu, y en él debe ser todo espiritual. El proveerse de un libro es una costumbre recomendada y laudable, que contribuye a recoger la imaginación y los sentidos para consagrarse a la oración y hacer que nuestro exterior no desdiga de la seriedad del lugar ni se distraiga a otras almas que postradas é inclinadas humildemente, elevan sus plegarias al cielo.

Al pasar el cancel y pisar el templo deben pronunciarse en secreto frases de adoración y respeto al Dios que allí mora, y con paso mesurado, que diste tanto de la precipitación como de la indolencia, y mojados en la bendita agua los dedos índice y del corazón, hacer sobre nuestro rostro y bien formada, la señal de la Cruz, con la pausa y el decoro que hacen este signo de la redención los que no se avergüenzan de ser cristianos. La vergüenza para hacer lo malo es virtud, más para hacer lo bueno sería inhumano en el templo y en todas partes. Cuando se acompaña a señoras, padres ó hermanos, y cuando la casualidad nos lleva delante de superiores, ancianos ó personas constituidas en dignidad, es muy laudable y culto ofrecerles el agua bendecida.

Desde la pila debe fijarse el cristiano en el sitio que desea y pueda ocupar, para marchar sin distraer la vista por el camino más corto, sin repasar naves, sin hacer ruidos, y hasta suspendiendo el bastón ó paraguas que lleve en la mano, amenos que la necesidad no le obligue a buscar su apoyo. En el templo a nadie se debe saludar de palabra ni con la cabeza: solo se permiten las inclinaciones que las rúbricas ordenan a los sacerdotes en las funciones sagradas, y la religión a los fieles, en las adoraciones de Jesús, de María y de los Santos.

Es de mal tono, por no decir muy grosero, hacer resonar las bóvedas del templo con los actos de toser, sonarse ó escupir: el mismo pañuelo que se lleva a las narices debe llevarse a la boca para recoger la saliva y ahogar los bostezos y estornudos. La Iglesia no debe profanarse con esas expansiones que ninguna persona bien educada se permitiría en las visitas domiciliarias de la buena y culta sociedad.

La oración debe hacerse en silencio, ya porque esto contribuye a que la meditación sea más fervorosa, como por no molestar ni distraer a otros cristianos.

La oración en voz alta, cuando no se hace en común con los demás fieles puede tener resabio de falsedad, ó por decirlo con su propio nombre, de hipocresía. Si queremos seguir los consejos de los maestros del espíritu, cuando la oración es corta y las fuerzas físicas no lo impiden debe hacerse de rodillas; más si pasa de cinco minutos, el cristiano debe levantarse ó sentarse, para que las molestias del cuerpo no impidan reconcentrar las potencias del alma.

Costumbre laudable es que los sexos esten completamente separados en las Iglesias, más donde la costumbre no lo autorice, ó sitio no lo permita, la piedad y buena educación deben sustituir la separación física con el aislamiento moral.—R. L.

LA PUREZA DE LA SANGRE

No es el cuerpo humano solamente una bella y admirable máquina automática trabajadora; es

también un maravilloso laboratorio químico.

Desde el punto de vista automático, tratad de imaginaros las enormes energías acumuladas en esa prodigiosa viscera llamada el corazón; durante el espacio de 60 años que es el término medio de la existencia humana, ¿cuántas veces ha hecho el oficio de bomba! en todo ese tiempo no tuvo un instante de reposo. Una bomba de acero funcionando sin cesar durante sesenta años se habría roto diez veces.

La invención del microscopio reveló al ojo del sabio maravillas jamás sospechadas.

Observad con un buen microscopio, si tenéis ocasión, la piel de vuestra mano, un cabello de vuestra cabeza, un glóbulo de vuestra sangre y no os pesará seguramente.

Dos palabras acerca de la sangre.

El organismo humano es un mundo, en el que se desarrollan amores, odios y batallas.

Nuestra sangre contiene, esparcidos abundantemente entre los glóbulos rojos, legiones de corpúsculos blancos que viven como los microbios y que se mueven sin cesar y al parecer sin objeto. Son los soldados de las venas, de las arterias y en general de los vasos sanguíneos, soldados que luchan contra los gérmenes invasores.

Si os pincháis con una aguja, abriendo así una brecha por la cual pueden penetrar los microbios con malas intenciones, aquellos corpúsculos blancos fieles guardianes, acuden inmediatamente a la herida y allí tratan de rechazar ó de aniquilar a los invasores hasta que los muros delicados, constituidos por las células, se cierran de nuevo.

Si las circunstancias las favorecen, la herida se cierra muy pronto, pero si el enemigo es poderoso los millones de defensores caen víctimas del deber, y sobre la abertura se acumulan los cadáveres formando lo que llamamos pus ó materia.

Como se ve, en esta lucha de combatientes, infinitamente pequeños el resultado del combate depende del número y de la fuerza de los defensores.

Ahora bien, y por vía de moraleja de todo esto, si queréis veros

libres de ataques de microbios, procurad el aumento y el vigor de sus enemigos. ¿Como? A fuerza de higiene, de agua limpia de lociones y baños diarios de aire puro, de ejercicio al aire libre, de uso de todas las fuerzas musculares, sin olvidar las cerebrales, de descanso conveniente, de alimentación sana y no excesiva ni excasa, de agua bebida con abundancia, lo menos un litro ó litro medio diario, de limpieza y ventilación en las habitaciones, de no estar sentado ni hechado más que el tiempo preciso y de abstinencia de licores y excitantes.

Una de las causas del empobrecimiento de la sangre, es la quietud muelle y holgazana.

Las piernas se han hecho para andar; los brazos para trabajar.

La vida sedentaria convierte las piernas en colgajos incómodos que al fin se hinchan ó se secan.

Los sabios de verdad no rompiéron jamás el equilibrio entre sus piernas y su cerebro.

Aristóteles llamaba paseo de la mañana á la lección, y paseo de la tarde á la otra lección, que daba á la hora del crepúsculo; paseaba el cerebro, pero habían paseado más las piernas.

Un médico árabe curó á su rey, prescribiéndole dar mazazos sobre una bola formada de sustancias medicinales, sin dejar la tarea hasta que sudara; en el sudor del ejercicio estaba la curación del mal adquirido en la holganza.

El romano, que no sabia leer ni nadar era considerado como una bestia.

El viejo que se aficiona á la butaca, vive poco; el que pasea alarga la vida.

Se cuenta, se sabe de muchos militares viejos, que se conservaron sanos: les dieron el retiro, se apoltronaron, y al poco tiempo murieron; esto es frecuente.

Las piernas hacen por la salud tanto como la comida.

Así como una locomotora sin ruedas reventará si la hacemos funcionar, así un estómago alimentado, sin piernas, estalla igualmente.

La mujer no tiene que andar tanto porque come menos que el hombre.

Tan insensata es la quietud para estar sanos, como sería el silencio absoluto para mejorar la voz. Así lo decía Plutarco, un buen griego antiguo que sabia más que muchos modernos.

Alrededor de un Centenario

IV

Agustina Zaragoza

Nació Agustina Zaragoza y Domech, según se cree, en Barcelona por los años de 1790 á 1791. Nada dicen de su infancia los biógrafos de la heroína

cuyos primeros pasos son totalmente desconocidos

Obligada en 1808 por los azares de la guerra que á la sazón ardía en toda España á refugiarse en Zaragoza, donde tenia próximos parientes, fué testigo presencial de sus dos gloriosos sitios, y aun mejor denodado paladín que esgrimió valientemente sus armas contra el francés.

Refiere la leyenda que al declinar el sol, en uno de los primeros días de Julio del año 1808 patrullaban los zaragozanos alrededor de su ciudad defendiendo á duras penas la brecha del Portillo contra las furiosas columnas del general Frére.

A la numerosa artillería de los sitiadores oponían los sitiados un escaso número de cañones y aun de estos no pocos inútiles. Hubo un momento en que permanecieron mudas las baterías españolas; uno á uno habían sucumbido los soldados de Palafox, viéndose abandonadas aquellas piezas de destrucción que poco antes daban digna respuesta á los ataques del enemigo.

Una joven de apuesto continente recogía en aquel campo de sangre el último suspiro de su novio, un artillero á quien había acompañado hasta el lugar del combate; y al deslizarse de manos del moribundo la humeante mecha, que difícilmente conservaba, la recoge aquella valerosa mujer y ocupando al pie del cañón el puesto de su amante, hace fuego contra el ejército invasor deteniendo con su arrojo el movimiento de retirada, ya iniciado entre los campesinos. Agustina Zaragoza fué la heroína de la jornada, triunfando una pobre mujer de la acometividad de una hueste y de la propia debilidad de su sexo.

En muy poco y en nada esencial desde luego difiere del histórico, el legendario relato que dejamos apuntado, como es de ver en un documento firmado por Palafox y que á la letra dice: "Certifico que hallándome en Zaragoza durante los dos memorables asedios que sufrió aquella heroica ciudad..., se distinguió extraordinariamente doña Agustina Zaragoza por su valor y vehemente patriotismo, con particularidad en primeros de Julio de mil ochocientos y ocho en la Batería del Portillo, cuando estando ya sin defensores las baterías entró en estas en el momento mismo en que el fuego era espantoso, y viendo en medio del polvo y el humo caer al suelo muerto un sargento de artillería que estaba haciendo fuego con un cañón de á 24, se lanzó al cañón, arrancó de la mano del muerto la mecha y siguió con la mayor intrepidez dando fuego á la pieza todo el tiempo que duró el ataque..... y el cañón servido por ella hizo tantos estragos en la columna enemiga que se vió ésta obligada á retirarse dejando el campo cubierto de cadáveres franceses....."

No quedó sin recompensa tan heroica acción y otras análogas realizadas por la valerosa joven durante el primero y segundo sitio, exponiendo su vida innumerables veces sin temor

al riesgo y heridas que había recibido.

El Museo de Artillería de Madrid guarda cuidadosamente insignias, cruces y documentos de Agustina, popular en toda España con el nombre de la *Heroína de Zaragoza*.

K.

Correspondencia

MADRID

Política gallega. — Política general. — De interés lo cal.

La Coruña, que para los efectos de absorción regional es la Barcelona gallega, acaba de ser teatro de un escándalo morrocotudo y de un nuevo fracaso de la solidaridad, más que mediano

Al plantearse en Cataluña el problema solidario, se reunieron en la ciudad herculina unos cuantos señores, en su mayoría desconocidos, y los menos procedentes de los viejos campos políticos y acordaron en número de 30 ó 40 la publicación de un manifiesto, en que, bajo el espejuelo de un amor profundo á España, venían en conclusión á pedir la descentralización administrativa.

En ese Manifiesto en que sus autores proclaman la solidaridad gallega no se plantea cuestión alguna de interés para la región, como no sean cuatro generalidades de relumbrón para embarcar incautos y hacer que los ambiciosos que no caben en los demás partidos, pudieran encontrar, en el río revuelto de la política, lo que de otro modo no logran obtener.

Muchos fueron los trabajos preparatorios para recibir á los propagandistas, más el buen sentido se impuso, y apesar de la atmósfera artificial que se había creado, el viaje del Sr. Salmerón y demás prohombres de la agrupación solidaria no ha resultado.

Sabido es de todos el triste papel que tocó hacer en Galicia á aquellos, sin que basten á desmentir el fracaso, ni los embustes de Junoy, ni las habilidades del grupo que aun dirige nominalmente Salmerón, con sus notas oficiales.

La cuestión política está cada día más enmarañada, con motivo del empeño del gobierno de sacar adelante sea como sea el proyecto de regimen local.

El Sr. Maura no se da punto de reposo. Conferencia con Moret, con Canalejas, con Salmerón con todo el mundo pero no hace concesión ninguna porque lo primero para el presidente del consejo es aprobar el citado proyecto al cual subordina toda otra obra de gobierno.

Las oposiciones liberales no se allanan á los propósitos del Sr. Maura y al solo anuncio de que este contaba con la cooperación de los jefes de aquellas agrupaciones la protesta surgió potente y airada y hubo exministro como el Sr. Suarez Inclán, que declaraba, en los pasillos que no podía tolerarse en modo alguno que se planteara el problema regional, aun cuando tenia la seguridad de que Reus, por ejemplo, jamás se mancomunaría con Barcelona.

Qué fundamento puede tener la noticia de que el Sr. Maura cuenta con la seguridad de algún jefe liberal para la aprobación del proyecto, no es fácil averiguarlo pero la gente que desconoce lo tratado entre el jefe del gobierno y el Sr. Moret comienza á escamarse y desea que la incógnita se despeje lo antes posible.

El Sr. Canalejas declaraba en el Congreso que él no se sometía á componendas y respecto al Sr. Montero Rios conocida es su actitud de fama, de re-

suelta oposición al engendro elaborado en el Cine con la eficaz colaboración de Cambó.

Se dijo que el Sr. Maura, en el caso de considerarse fracasado, no apoyaría ninguna otra situación conservadora que no aceptase *a priori* el compromiso de llevar adelante el malhadado proyecto.

No es presumible esa actitud en un hombre como el actual jefe del gobierno porque ello equivaldría á poner á la Corona en trance apurado para decidir.

Mientras tanto sigue durmiendo el proyecto de suspensión del jurado en las provincias de Barcelona y de Gerona y respecto á la suspensión de garantías hoy ha quedado sobre la mesa el dictámen de la Comisión correspondiente, cuya discusión comenzará mañana en las dos primeras horas de sesión.

Se anuncia para uno de estos días una reunión de diputados y senadores de las provincias interesadas en el ferrocarril de Pasajes á Jaca.

Los trabajos hechos por los Sres. duque de Bivona y Piniés para que se incluyese en el proyecto de ferrocarriles estratégicos se estrellaron ante la actitud del gobierno, que no quiere en modo alguno, entorpecer el proyecto presentado con nuevas adiciones, y es de temer que la citada reunión no de resultado de ningún género por el momento.

Me consta que el Duque de Bivona, tan identificado con los intereses de esa población no ha de perdonar ninguna clase de medios para que ahora ó en ocasión mas oportuna, se realicen las aspiraciones del distrito de Jaca, llevando á él los elementos de vida necesarios para que en su día pueda convertirse en una zona veraniega de primer orden.

B. Lois

11 de Febrero 1908

UNA CIRCULAR

El muy digno y celoso delegado de Hacienda de esta provincia, nuestro respetable y distinguido amigo don Adriano Mendez y Rodríguez, nos ha remitido, acompañada de atento besalamano que agradecemos, la siguiente circular, que publicamos íntegra por creérla de gran interés para los Ayuntamientos.

Dice así el citado documento:

"Tiene conocimiento esta Dirección general de que algunos particulares hacen gestiones cerca de los Ayuntamientos para que se les encomiende por los mismos, el incoar los expedientes para reconocimiento á favor de las Corporaciones Municipales de los créditos que puedan tener contra la Caja general de Depósitos por la tercera parte del 80 por 100 de Propios, ingresado en sus Sucursales en las provincias.

Como los ingresos por el aludido concepto se realizaban en la Caja general cuando los compradores de los bienes de Propios entregaban el importe de los plazos, sin que los Ayuntamientos conocieran las fechas en que aquéllos tenían lugar, pudiera ser que las citadas Corporaciones, creyendo que la gestión ofreciera dificultades, accedieran á las peticiones formuladas por los particulares; pero esta Dirección general estima de su deber hacer presente á los Ayuntamientos que las reclamaciones de que se trata, son de breve tramitación, y los expedientes fáciles de incoar, puesto que al pedir el reconocimiento, no tienen que determinar, si no las conocen, las fechas de los ingresos, limitándose á reclamar el reconocimiento de las cantidades

ingresadas y que les correspondan, siendo deber de la Administración el fijar aquéllas según los datos que consten en sus libros.

Para facilitar á los Alcaldes su gestión, este Centro directivo continuará proporcionándoles directamente todos los datos que necesiten conocer conforme lo ha venido haciendo hasta ahora, con los que se han dirigido al mismo con dicho objeto.

Madrid 3 de Febrero de 1908.—El director general, J. R. de Orán

SORTEO DE LOS MOZOS DEL ACTUAL REEMPLAZO

Comenzó el acto á la hora fijada por la ley, y una vez que fueron leídos los artículos referentes á quintas, verificóse en medio del mayor orden el sorteo de los mozos del actual reemplazo, que dió el siguiente resultado:

Francisco Perez Visús, 1; Félix Galindo Abadias, 2; Francisco Silvén Betés, 3; Aurelio del Corral Calzada, 4; Laureano Costa Astigarraga, 5; Vicente Palacin Pueyo, 6; Fermín Betés Estallo, 7; Tomás López Gracia, 8; Agustín Belsué Sánchez, 9; Valentín Guarido Sanclemente, 10; Tomás Lacasta Periel, 11; Juan Petriz Bartolomé, 12; Mariano Lacasa González, 13; Mariano Gazo Ferrer, 14; Gumersindo Tomás Perez, 15; Antonio Pantoja Ispa, 16; Mariano Calvo Prado, 17; Ignacio Gracia Sánchez, 18; Baldomero Belzuz Sánchez, 19; Manuel Pueyo Bescós, 20; Ricardo Puey Ara, 21; Enrique Rapún Cavero, 22; Nicolás Godé Ausens, 23; Ramón Cavero Ciprián, 24; José del Olmo Fernández, 25; Raimundo Alvirra Aleu, 26; Constantino Martín Labedán, 27; Felipe Benedé Gasos, 28; José Campo Sánchez Cruzat, 29; Carlos Palacin, Rapún, 30; Emilio Hernández Quintana, 31; Julio Lorenzo Gómez, 32; Hermenegildo Maisterra Ventura, 33; Francisco Arnal Perez, 34; Francisco Sasal Jarne, 35; Pablo Pueyo Oliver, 36; Domingo Palacin Sánchez, 37; José Conde Pacheco, 38; Pedro Perez García, 39; Florentino Aso Jarne, 40; Sergio Aventín Vidal, 41; José Casales Tresaco, 42; Marcelino Paulas Rapún, 43; Domingo Zaborras Campo, 44; Evaristo Hijós Sánchez, 45; Gregorio Vizcarra Ferraz, 46; Gerardo Serena Laplaza, 47; Pio Benedé Jalle, 48; Francisco García Martín, 49; Manuel García Navarro, 50.

Los mozos números 14 y 38 Mariano Gazo Ferrer y José Conde Pacheco han sido incluidos en el sorteo conforme á lo prevenido en R. O. circular de 25 de Mayo de 1907, como prófugo de clasificación el primero, y mozo no sorteado el segundo, á quienes se les ha concedido los beneficios del Real Decreto de indulto de 6 de Junio de 1906 según oficio de la Comisión mixta de reclutamiento de Huesca fecha 29 de Octubre de 1907.

Gacetillas

El día 8 del actual se izó á media asta en todos los edificios militares de esta plaza la Bandera Nacional con motivo de celebrarse dicho día en Madrid los funerales de S. M. el Rey don Carlos I de Portugal y de S. A. R. el Príncipe Luis Felipe Duque de Braganza, muertos alevosamente en Lisboa.

Se ha posesionado del mando de la primera compañía de la comandancia de la Guardia civil de Huesca, con residencia en Jaca, el ilustrado capitán D. Juan Gines Abós.

Ha sido nombrado Fiscal municipal

del distrito de Jaca en la vacante promovida por la renuncia que del cargo hizo nuestro buen amigo D. Pasoual Gastón Andreu, D. Mariano Pueyo Gimenez amigo muy apreciado también.

Nuestro querido amigo, el Excelentísimo Sr. Duque de Bivona ha sido nombrado Vicepresidente del Consejo de Administración del "Banco de Hipoteca Naval e Industrial de España", creado ha pocos días en Madrid. Del mismo Consejo forma parte como vocal, nuestro también querido amigo D. Pio Vicente de Piniés.

Con verdadero sentimiento damos la noticia de la desgracia que aqueja al que fué últimamente Juez de primera instancia de esta Ciudad y es nuestro considerado amigo D. Victor Gonzalez de Echávarri, quien en poco menos de un mes, ha visto subir al cielo á dos de sus niñas, víctimas de fiebres perniciosas y enfermo de gravedad á su hijo mayor Victor María.

Deseámosle, así como á su estimada familia la resignación que necesitan ante tan tremenda desgracia.

Por los diarios de Zaragoza vemos que va á ser un éxito la Exposición de Arte retrospectivo, Sección Hispano-francesa que se proyecta en conmemoración del Centenario de los Sitios. Y de Jaca, ya que á esta exposición de arte pocas cosas podremos llevar (no nos sería dado enviar algo, que indicase el progreso de nuestra industria, ó recordase algo característico de nuestra historia?

El Ayuntamiento de Jaca ha adquirido 2.000 tarjetas postales del Centenario para repartirlas profusamente en las escuelas.

Poco á poco, van realizándose las obras del templete del Campo del Toro, destinado á enseñar el Cuerpo de Santa Orosia, siendo casi seguro que en las primeras festividades podrá desde él, mostrarse aquel al público. Premios de tiempo y otros, más difíciles de resolver, apremios de fondos hacen imposible por ahora poner al templete el precioso remate, que completa el proyecto ideado por el Ingeniero Sr. Abaitúa. Sabemos que la Hermandad proyecta una cuestación en la Diócesis que seguramente dará excelentes resultados.

Se halla vacante la secretaria del Ayuntamiento de Martes, dotada con el haber anual de 300 pesetas.

Los aspirantes podrán solicitarlo hasta el día 15 del corriente.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación publicada en la «Gaceta» del 7 del actual, se ha dispuesto el aplazamiento de la constitución de las Juntas de asociados hasta la renovación de los actuales Ayuntamientos.

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes fecha 11 de Enero los Ayuntamientos registrarán, desde el día 1.º de Marzo próximo, los casos de emigración definitiva, los traslados de una vivienda á otra y los cambios de residencia legal que tengan lugar en sus respectivos Municipios.

En su casa de Ansó y á los 40 años de edad, falleció el día 7 del actual la respetable señora D. Joaquina Aznar Aznar.

De afable carácter y trato bondadoso supo conquistarse entre sus convecinos gran número de amigos que hoy sinceramente lloran su desaparición de

entre los vivos. También aquí la noticia de su fallecimiento produjo hondo pesar, pues tanto la finada como su viudo el rico propietario de aquella villa, nuestro amigo D. Juan Blás Gastón, tienen muchos y buenos amigos.

De todas veras nos asociamos al justo dolor que embarga á la apreciable familia del Sr. Gastón.

También días pasados falleció en Sallent, donde actualmente ejercía con plausible celo, el profesorado, el maestro de niños D. Manuel Gella y Acín.

A su viuda e hijos testimoniamos nuestro pesar.

En observancia á lo dispuesto en el artículo 17 de la ley de 16 de Mayo de 1902, queda prohibida en esta provincia toda clase de caza desde el día 15 del actual hasta el 31 de Agosto venidero, excepción hecha de las aves acuáticas, las becadas becacinas, zanoudas y demás similares que podrán cazarse hasta el 31 de Marzo.

A las once de la mañana del día 29 del corriente se verificará en la Alcaldía de Canfranc subasta pública para la adjudicación de un aprovechamiento de mármol rosa durante un periodo de 20 días, en la cantera enclavada en un monte público de aquel término y su partida denominada *Picauve*.

El precio por el que se saca á subasta dicho aprovechamiento es el de seis pesetas por metro cúbico de mármol que se arranque.

Las condiciones de la subasta y las de explotación de la cantera estarán de manifiesto en la oficina del Distrito forestal y en la Alcaldía citada.

El día 27 del actual, á las once, se verificará en la Alcaldía de Aisa subasta pública para la adjudicación de un aprovechamiento de mármol durante un periodo de 20 años, en las dos canteras enclavadas en las respectivas partidas denominadas *Espelungue* y *Ruideseta* del monte público de la citada villa y sus anejos Sinués y Esposa.

El precio por el que dicho aprovechamiento se saca á subasta es de seis pesetas por metro cúbico de mármol arrancado, y las condiciones de la subasta y del aprovechamiento estarán de manifiesto en las oficinas del Distrito forestal y Alcaldía de Aisa.

Por la Junta provincial de Instrucción pública han sido nombrados maestros interinos, de Sallent, D. Pedro Pérez y á D.ª Visitación San Agustín, de Lanuza á D.ª Francisca Moneu y de Berbusa á D.ª Isabel Benedet.

El ministerio de la Guerra ha señalado á la villa de Hecho un servicio de parada de caballos sementales propiedad del Estado, formado por dos caballos, con un cabo y un soldado.

NOTAS MILITARES

Reclutamiento y Reemplazo

Se ha dispuesto que el día 22 del actual se concentren en las cajas de recluta todos los individuos pertenecientes al cupo del reemplazo de 1907 y los que, sin estar comprendidos en dicho reemplazo, deban destinarse en unión de ellos con arreglo á las disposiciones vigentes; siendo destinados á los regimientos de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros de la Península á 225, 183, 150 y 170 por cuerpo respectivamente.

Se ha dispuesto se remita al Parque de Suministros de esta plaza, una Bandera Nacional con destino al Fuerte de Rapitán.

Han sido destinados á esta Comandancia de Carabineros, los segun-

dos tenientes D. Domingo Campau Suárez y D. Angel Carmona Tortosa.

Al Depósito de armamento de Artillería de esta plaza, ha sido destinado el auxiliar de oficinas de 3.ª clase D. Jenaro de las Heras Rodríguez.

Se han declarado indemnizables las comisiones desempeñadas en el mes de diciembre por los habilitados de la zona de Huesca, Administración militar de esta plaza y del regimiento de Gerona.

Por R.O. se ha dispuesto que en el primer presupuesto de Guerra que se redacte, se incluya cantidad para dar la gratificación de 10 pesetas mensuales á todos los cabos y asimilados del Ejército que cuenten diez años en sus empleos.

La Junta de inspección general de las comisiones liquidadoras del ejército, ha resuelto que en lo sucesivo se admitan todas las instancias que se promuevan ó "se hayan promovido", en súplica de alcances por haberes personales, por consecuencia de las últimas campañas, sin considerarlos educados en modo alguno.

VARIEDADES

DUDA

Dios al principio del mundo debía ser un poeta melancólico. Con flores brisas aereadas y selvas, embelleció el paraíso, y creó á la rubia Eva.

Pintó del azul del cielo las pupilas de la bella y con el oro del sol le doró la cabellera. Como las aves, sencilla, gentil como la palmera, fué del Supremo Arquitecto Eva, su primer poema. Pero... vino la serpiente sobre el lodo de la tierra, y envenenando su espíritu, mordió el corazón á Eva; operóse un cataclismo que degeneró en tormenta, tormenta que encorvó el árbol de nuestra naturaleza.

Pasó Dios de melancólico á ser sublime poeta, y con el trueno por voz, alarmó toda la esfera, con relámpagos de sombras que engendraron las tinieblas, marchitó todos los frutos que nos brindaba la tierra. Soltó el rayo y cabalgando sobre un huracán de ofensas y oyendo bramar torrentes creó Dios á la morena. Nació la rubia inocente, inocencia que perdió Eva; nació después del pecado, pecadora la morena. La ternura del amor dióle Dios á la primera, á la segunda la fiebre de las pasiones violentas. Pero ¿Cuál es de las dos su obra mejor, la más bella? ¿Quién lo sabe? ¿Qué lo diga! ¿Es la rubia ó la morena? Si su primera sonrisa en la rubia nos revela, en la morena grabadas están sus iras primeras. La rubia refleja el día con pájaros y azucenas. La morena simboliza la noche con sus estrellas. Dios en las dos creaciones fué sin duda un gran poeta, pero la duda subsiste. ¿Que lector, nos saca de ella? (Lo digo esto suponiendo, que lo que escribo alguien lea) La Margarita del Fausto que el alemán genio crea ó esa hija de las noches de Byron ¿Cuál es más bella? Con rayos del sol tejió Dios las rubias cabelleras. Con hebras de noche y sueños el genio tejió las negras. Son las rubias el relámpago las morenas la centella. Hablan al alma las rubias al corazón las morenas. Y aunque á mí se me figuran las mejores todas ellas, por si hay alguien que no tiene mi opinión que es muy modesta, le ruego que me conteste cual fué de Dios el poema mejor, cual su mejor obra, ¿Fue la rubia ó la morena?

G. Brisolary

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santoral y Cultos

14 *Viernes*.—San Valentin ob. y mártir Agatón exorcista, Vidal y Zenón-mrs. y Santa Felícula.
 15 *Sábado*.—San Faustino Stos. Lucio Magno y Saturnino mrs. y Sta. Georgia virgen.
 A las 5 y media en la Catedral felicitación sabatina.
 16 *† Domingo* de septuagésima.—Santa Juliana vg. y mr. Stos. Osiesimo y Zanco, obispos.
 En la Catedral Vísperas y completas á las 3 con exposición de S. D. M. y reseva con procesión claustral.
 A las 5 y media en las Benitas función dominical.
 17 *Lunes*.—San Pedro Tomás ob. mártir Stos. Cástulo, Rómulo y Secundiano mártires y Stas. Albina mr. y Beatriz vg. cartuja.
 18 *Martes*.—San Eladio, arz. de Toledo Stos. Simeón, ob. Flaviacio patriarca, y Santa Candencia.
 19 *Miércoles*.—San Alvaro de Córdoba

dominico, San Gabino, phro. Conrado y Santa Eadburga, abadesa
 19 *Jueves*.—San Eleuterio, ob. Victor y Cenobio mrs. León, ob. y Sta. Paula vg.

Mercados

En extremo retraido se halla el mercado triguero en esta plaza. Ha entrado en otro nuevo periodo de calma que aprovecha la molinería para estar á expectativa, confiada en que su retraimiento obligue á los tenedores á ceder en sus pretensiones.
 Si bien es cierto que en los primeros dias de febrero, los hubo desapacibles y heladores, tanto que hicieron temer á los labradores por los sembrados ya en muy tozano desarrollo, hemos vuelto á disfrutar de dias apacibles que ayudan á aquellos en su germinación, circunstancia es ésta que hace pensar en la animación del mercado, pero como hemos dicho no es así, sino por el contrario se halla paralizado.
 Alguna más animación se observa para el salvado ancho, que se vende bien y con aumento de 1 peseta en saco.
 Los precios para el trigo han sido los siguientes:

Trigo de 39 á 39'50 ptas. el cahiz.
 Centeno de 30 30'50 id. el id.
 Maiz de 27 á 28 id. el id.
 Cebada de 22 á 23 id. el id.
 Escalla de 17 17'50 id. el id.
 Avena de 17'50 á 18 id. el id.

MORENO DENTISTA

Coso, 65.-ZARAGOZA

Practica todas las operaciones de su profesión. Extracciones sin dolor, mpesaste, y orificaciones.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras completas desde 100 pesetas.

ZARAGOZA

BOLSA

Cotización oficial de la de Madrid en el día 11 de Febrero de 1908

Valores del Estado		Cambios
		Interior
Fin corriente	»	»
Idem fin próximo	»	»
Serie F. de 50 000 pesetas nominale	82'25	»
» E. de 25 000 »	82'25	»
» D. de 12 500 »	82'75	»
» C. de 5 000 »	84	»
» B. de 2 500 »	84'15	»
» A. de 500 »	84'10	»
» G. y H. de 100 y 200 »	82'10	»
En diferentes series	84'20	»
		Amortizable
Serie F. de 50 000 ptas nominale	101'80	»
» E. de 25 000 »	101'85	»
» D. de 12 000 »	101'85	»
» C. de 5 000 »	101'85	»
» B. de 2 500 »	»	»
» A. de 500 »	101'85	»
En diferentes series	101'85	»
		Obligaciones del Tesoro
Serie A. de 500 pesetas	»	»
» B. de 5 000 »	000'00	»
		Cambios
Londres	28'95	»
Paris	14'95	»

Tip. Vda. R. Abad.—Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

LA SEÑORA

Doña Constancia Lafuente y Pueyo

falleció en Madrid el día 3 de Febrero de 1908, á los 74 años de edad,
 habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado hermano D. Blas Lafuente, Capellán de Altar de la Real Capilla; hermana política, D.^a Cecilia Baleztena, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos y relacionados se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la Santa Iglesia Parroquial de esta ciudad el día 19 del corriente y á las 10 y cuarto de su mañana, por el cual favor quedarán agradecidos.

Todas las Misas que en el expresado día se celebren en dicha parroquia, serán aplicadas por su eterno descanso.

Jaca y Febrero de 1908.

TONELES, cubas de todos los tamaños se venden nuevos y usados en la Tonelería de Angel Asún, Campo del Toro, núm. 4



HERNANDEZ
DENTISTA

Coso, 74. ZARAGOZA
Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

EL MEJOR, MAS PRÁCTICO
UTIL Y BONITO REGALO

que puede hacerse á una señora ó señorita, es un ciento de tarjetas de visita en la forma que las presenta la casa de la

Vda. de R. Abad

Es un estuche de elegante y moderna factura en el que aparecen artísticamente colocadas 100 amarfilinadas tarjetas de bellísima forma, con sus sobres respectivos.

MAYOR, 16, IMPRENTA

APRENDIZ

Se necesita uno adelantado para la Sastrería de GABRIEL C. MAÑAS calle Echegaray.

Se arrienda desde la fecha el principal de la casa número 8 de la calle del Zocotín. Para más detalles dirigirse á D. Manuel Ripa.

LA SEÑORA

D.^a Joaquina Aznarez y Aznar

falleció el día 7 del actual, en la villa de Ansó
A LOS 40 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. P. I.

Sus afligidos viudo D. Juan Blas Gastón y Gastón, hija D.^a Josefa Gastón y Aznarez, hermanas, tíos, primos y demás parientes, participan á sus relacionados tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, favor que agradecerán.

Ansó y Febrero de 1908.

Anuncio

Se vende una vaca holandesa legítima de 3 años, con ternera de 15 días. Produce 18 litros diarios de leche. Para más detalles y tratar dirigirse FRANCISCO AZNAR.—ANSÓ.

Se arrienda desde la fecha la casa núm. 12 de la calle Población. Para tratar dirigirse al principal de la misma.

SE ARRIENDA desde la fecha la casa número 3 de la calle Mayor, con bonitas y cómodas habitaciones. Dirijirse á Joaquín Mengual

Leña de Roble

Se servirá en carretadas dando aviso á ANTONIO MAÑAS, Puerta Nueva, 13 **A 50 ptas. carretada**

Comercio de Añños, MAYOR, 21,
Se liquidan en este establecimiento todos los artículos de la presente temporada, con gran rebaja de precios.